

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 1 céntimo de peseta por palabra.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7³⁰ mañana, 2 y 4³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7³⁰ m., y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7⁵⁵ mañana, y 5⁵⁵ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7⁵⁵ m., 2³⁰ y 5⁵⁵ (m.) t.
De Manacor á la Puebla, á las 7³⁰ mañana y 5⁴⁵ tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Santa Catalina de Sena, virgen del Orden de santo Domingo, en Roma.

San Pelegrin, confesor.

El tránsito de los santos mártires Mariano, lector, y Santiago, diácono, en Lambesa en Numidia.

Los santos mártires Amador, presbítero, Pedro, monje, y Luis, en Córdoba.

San Lorenzo, presbítero, en Novara, y los niños que él educaba, los cuales fueron martirizados.

Los santos mártires Afrodisio, presbítero, y otros treinta, en Alejandría.

San Máximo, mártir, en Éfeso.

Santa Sofía, virgen y mártir, en Fermo de la Marca de Ancona.

CULTOS.—Mañana viénes.—En Santa Catalina de Sena concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez misa mayor con sermón por D. Juan Ramon. Al anochecer último día de quinario predicando el P. Melchor Plámas, *Te-Deum* y la reserva.

En Santa Magdalena empezarán las Cuarenta Horas en honra del nacimiento de la Beata Catalina Tomas, siendo la exposicion á las seis y media, á las diez misa mayor. Por la tarde á las siete empezará el Triduo y predicará D. Miguel Miralles, y despues la reserva.

El ejercicio del mes de Mayo en honra de la Santísima Virgen empezará en las iglesias siguientes, celebrándose el santo sacrificio de la misa las que tengan lugar por la mañana:

En Santa Eulalia, á las seis de la mañana y al anochecer.

En Santa Cruz, á las cinco y media de la mañana y al anochecer.

En San Jaime, á las cinco y media, á las once de la mañana y al anochecer.

En San Miguel, á las cinco y media, á las once, con dos misas, y al anochecer.

En San Nicolas, á las once y tres cuartos de la mañana y al anochecer.

En San Francisco, á las cinco y media, á las once y cuarto de la mañana y al anochecer.

En San Cayetano, á las cinco y á las doce de la mañana.

En el Socorro, á las seis y media de la mañana y al anochecer.

En la Merced, á las seis de la mañana y al anochecer.

En San Antonio de Padua, y San Antonio de Viana, á las siete de la mañana.

En el Hospital, á las seis y media de la mañana.

En San Juan, á las siete de la mañana y al anochecer.

En las Capuchinas, á las siete de la tarde.

En Montesion, San Felipe Neri, Santa Clara, San Jerónimo, Santa Fe y el Temple al anochecer.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen de la Consolacion.

SECCION NACIONAL.

EXPEDICION Á PANAMA.

Puerto-Rico, 25 marzo.

Cerré mi última en el momento de fondear en esta bahía lo más cerca de tierra que aquí es posible. Al ver las precauciones que se adoptan antes de pasar la barra y no advertir la presencia del práctico hasta que el *Magallanes* había rebasado la setenta hasta que marca el canal, dije para mí: ¿Por qué se llamará Puerto-Rico á un punto que empuja por no ser Puerto exento de peligros, y en el que no pueden andar las naves sin rozar el fango del lecho del canal? Pero bien pronto me persuadí de que tal nombre es el que merece, por las condiciones que la naturaleza ha dotado á la bahía, que no puede

ser más hermosa ni más segura, pero en la que la mano del hombre no ha hecho lo que debiera para ponerla en las condiciones que exige la marina moderna y el adelanto de los tiempos.

La bahía es extensa y está defendida de todos los vientos, si bien es peligrosa su entrada en la baja mar para los buques de mucho calado, efecto de la barra que la cierra. Está orientada al Norte, y lo primero que se divisa desde la mar es el castillo del Morro, situado á Levante, y la isla de Cabra, á Poniente, en donde todavía se observan los restos del vapor *Manila*, del marques de Campo, que varó hace tres años.

Al ver de lejos el castillo del Morro, siente el español, que por vez primera visita estas islas, una emocion vivísima. Yo la he sentido muy grande. Nada tan natural: es un pedazo de tierra española separada de la madre patria por el Océano Atlántico, y los que aquí viven son hermanos.

La bahía se extiende en forma de herradura. El pueblo de Bayamon queda oculto tras una no muy elevada colina al S. O., y á una distancia de cinco kilómetros. El río, que lleva el nombre de dicha poblacion, es el enemigo más formidable que el puerto tiene, puesto que en las épocas de lluvia arrastra en sus fuertes avenidas gran cantidad de arenas, que contribuyen á disminuir el fondo del canal.

San Juan de Puerto-Rico se extiende al Este, y á continuacion del castillo del Morro, prolongándose hacia el Norte Sur del puerto.

El aspecto de la poblacion tiene todos los caracteres de las posesiones españolas, que están aprisionadas por fortalezas y defensas militares. Yo creo que se parece, en conjunto, algo á Mahon, y digo que me parece así, porque no conservo bien en la memoria el aspecto general de aquella isla.

Los muelles son pequeños, y los edificios que radican entre las murallas y la linea de agua parecen más bien grandes cajones que almacenes y dependencias del Estado.

Al pasar el recinto amurallado y subir una pequeña cuesta, empiezan á verse calles muy extensas y perfectamente alineadas. Las mejores son las de San Francisco y de Fortaleza. Hay plazas bastante espaciosas y edificios verdaderamente notables, construídos todos ellos durante el reinado de doña Isabel. Sobresalen el cuartel de Ballajá, la intendencia, la capitania general, el instituto, la casa de beneficencia, el consistorio municipal, el teatro y el hospital militar. La catedral tiene poco que ver, y en los demas templos tampoco brilla el arte.

Como desembarqué en las horas en que más molesta el sol, y durante ellas apenas transitan por las calles otras gentes que las de color, el efecto no podia ser para mí más sorprendente; por cada persona blanca veía 50 ó 60 negras, y por cada una de estas, 10 ó 12 muchachos del mismo matiz, casi todos ellos medio vestidos, y alguno que otro como su madre lo parió.

Los padres deben preocuparse poco de los trajes de sus hijos en los primeros cinco años. A la mayoría de ellos se les ve solo con una camisa, cuyo color armoniza con el de su piel.

Tan luego como nos instalamos en la fonda, la abandoné para recorrer la ciudad y visitar lo más notable que sus muros encierran.

El consignatario de los vapores del marques de Campo, el conocido comerciante D. José T. de Silva, puso á mi disposicion uno de sus carruajes, lo cual me ha permitido llenar en poco tiempo mis deberes de corresponsal, satisfaciendo al propio tiempo mi propia curiosidad.

Dejé al cochero, negro como el azabache, la ruta que debía seguir para lograr el fin que perseguía, y no tardé en verme á la puerta del hospital militar, piadoso establecimiento que fundó el obispo fray Gutierrez de Cos.

El comisario de guerra D. Eduardo Gonzalez y Malo tuvo la dignacion de acompañarme durante mi visita y de facilitarme cuantos datos le pedí relativos al hospital. Hay en él 104 enfermos.

En la sala de presos hay 15 de cirujía y 15 de

medicina, é igual número en el departamento de pobres de solemnidad. Como la fundacion fué civil, al incautarse el ramo de Guerra del edificio, se comprometió á sostener la asistencia de 30 enfermos paisanos que careciesen de recursos.

El cuidado de los enfermos está á cargo de 18 hermanas de la Caridad, auxiliándoles 32 presidiarios. La estancia diaria de cada enfermo cuesta al Estado 13 reales de vellón.

El edificio reúne condiciones higiénicas y los alimentos y medicinas no pueden ser de mejor clase.

Como dato curioso merece citarse el siguiente: he observado en el sitio en donde se guarda la ropa de los enfermos pobres de solemnidad que, el que más, tiene en depósito una camisa y un pantalon. El núm. 1, tiene en la estaca que le corresponde, por todo equipo, un mugriento sombrero de paja.

Junto al Hospital está la Casa Blanca, construída por Ponce de Leon al posesionarse de la isla. En ella encuéntrase establecida la comandancia de ingenieros, cuyo jefe, el teniente coronel Laguna, me ha enseñado lo poco que hay que ver en la dependencia de su cargo, efecto de las circunstancias especiales de este país, de las que me ocuparé en otra de mis cartas.

De Casa Blanca me dirigí al cuartel de Pallajá, uno de los mejores de España. Hállase situado en uno de los extremos de la ciudad. Su arquitectura es sencilla, pero el conjunto es grandioso y sus condiciones higiénicas admirables. En todas partes hay luz y aire. Su capacidad es para mil hombres y nunca se alojan más de 800; lo contrario de lo que ocurre en los cuarteles de la Península, que donde cabe un batallon se colocan tres.

En el pórtico del vestíbulo se lee con grandes caracteres lo siguiente: «La milicia es una religion de hombres honrados.»—*Calderon*.

A la derecha está el gabinete de asistencia facultativa y material sanitario, y en el lado opuesto el cuarto de banderas, cuyo mueblaje es elegantísimo. Hay en él un teléfono.

Al pasar por la galería para entrar en la escuela se lee en un pórtico la siguiente máxima de Napoleón: «Todo soldado lleva en su mochila el baston de general.» La escuela es magnífica, y está montada con arreglo al sistema pedagógico más adelantado; el maestro es un soldado con título profesional. Linda con la escuela el gimnasio, tambien muy bueno y espacioso.

La escuela de niños hijos de los oficiales, es notable por más de un concepto; pero lo que más me ha llamado la atencion ha sido el casino de sargentos. Ya lo quisieran tener tan lindo algunas sociedades en España. Tiene pieza de conversacion, sala de tréssillo y biblioteca, donde no escasean los libros y los periódicos.

Los dormitorios están excelentemente acondicionados. El comedor se establece en las galerías de la planta baja. Todas las dependencias, en fin, corresponden á la fama de que gozaba el edificio, si bien dejan algo que desear los pabellones de oficiales. Esta obra se hizo durante los mandos militares de los generales Cotoner y Echagüe, corriendo la construccion á cargo de los ingenieros señores Soriano y López Bago.

El coste del edificio no bajó de 400.000 duros.

Frente al Ballajá hállase la casa de Beneficencia, y á ella me dirigí sin perder tiempo, acompañado de los Sres. Laguna, González, Brockmann y Vidal. Este edificio, de moderna construccion, reúne las condiciones del objeto á que se le destina y fué construído en tiempo del general Mendez Vigo, bajo la direccion del ingeniero militar señor Cortijo. Proporciona albergue y educacion á 150 niños y á 130 niñas.

El manicomio ocupa la parte baja de dicho benéfico establecimiento. Existen en él 80 locos y 67 locas, la mayoría pertenecientes á la raza de color.

Desde la abolicion de la esclavitud ha disminuido muy considerablemente el número de negros que pierden la razon. Es un hecho innegable, y por eso lo apunto, que algunos de ellos que recobraron sus

facultades intelectuales cuando imperaba la esclavitud, pidieron por Dios y por todos los santos á los facultativos y á las hermanas de la Caridad que no dejaran de considerarles como si su razon estuviese perturbada, pues por todo querían pasar ántes que convertirse nuevamente en esclavos.

La Diputacion provincial costea el mantenimiento de dicho piadoso establecimiento.

La catedral, que visité despues, no ofrece particularidad alguna que la señale como templo digno de ser visitado por los aficionados á las Bellas Artes. En una de sus capillas está el cuerpo de San Pio Magno y mártir, extraído de las Catacumbas de Roma, y conducido á esta en 1860. La cabeza de la efigie es, segun el artista Sr. Campuzano, una obra escultórica de lo mejor que se conoce.

En otra de las capillas, en la mejor de la catedral, pero que adolece de falta de gusto artístico, se venera á la Virgen de la Providencia, que es para los puertorriqueños lo que la Pilarica para los aragoneses, la Virgen de Montserrat para los catalanes y Nuestra Señora de los Desamparados para los valencianos.

El arcediano del cabildo ha tenido la amabilidad de facilitarme la entrada en el camarín, donde he visto de cerca á la venerada imagen.

Un detalle: Cuando entré en el templo era la hora de coro y no había más fieles que un negro y un blanco.

A pocos pasos de la catedral radica el Instituto de segunda enseñanza, fundado en 1882, merced á la fecunda iniciativa del general Despujols, á quien debe esta isla el fomento de la instruccion pública en todas sus ramificaciones.

Es director del Instituto D. Alberto Regulez. Hay inscritos 1030 alumnos, de los cuales pertenecen á la enseñanza oficial 461, á la privada 433 y á la doméstica 136.

Están premiados con pensiones los escolares don Pedro Carlos Timothee, D. José María Castro y don D. José Contreras. El primero pertenece á la raza de color y es modelo de alumnos estudiosos y de jóvenes honrados. Merece y cuenta con las simpatías y con el apoyo de sus profesores y de la Diputacion provincial, que le pensionó con 500 pesos.

Basta conocer un rasgo del negro Timothee para apreciar las relevantes dotes que lo adornan. Un farmacéutico de la localidad, el Sr. Guillermeti, enterado de que los recursos que le proporcionaban las lecciones que aquel daba á domicilio no eran suficientes para atender á su subsistencia, le dió albergue en su casa y cuando la Diputacion pensionó á Timothee, este apresuróse á relevar á su bienhechor de la carga que voluntariamente se había impuesto, rogándole á la vez prestara su apoyo á otro desvalido.

He querido conocer á estudiante tan ventajoso y le he dado un abrazo con verdadera satisfaccion, felicitándole al propio tiempo por los brillantes triunfos que alcanza en su carrera.

Los generales Vega Inclán y Daban han prestado, y prestan este último ahora, su valioso concurso á dicho centro de enseñanza.

Veo que ya peca de pesadez la crónica de este día, y por lo mismo la doy por terminada, no sin dejar ántes consignado que he experimentado grato placer al encontrar ejerciendo el cargo de vicedirector del Instituto á nuestro antiguo amigo y compañero D. Aureliano Jimenez.—*Mencheta.*»

CORREO DE AYER.

Madrid 25 de abril.

La prensa de todos los matices anatematiza y condena el execrable sacrilegio de la iglesia de San Luis, producto de la perversion de los instintos de la impiedad sectaria, con las frases más elocuentes; pero esto no impide que la propaganda herética y demoniaca siga haciendo su camino, explotando la ignorancia y la barbarie de un pueblo embrutecido por los abusos del libertinaje. Forman contraste con las declaraciones de una parte de esa prensa, dedicadas á abominar de los crímenes que se cometen, los rugidos que lanza la otra parte, excitando, ó poco menos, á cometerlos por modos más ó menos ingeniosos. Lo cierto y verdad es que, siendo las dos ramas de un mismo tronco, tanto hay que fiar de las protestas de la una, como de las espectoraciones fulminantes de la otra.

Los heridos á consecuencia de la catástrofe de San Luis, parece que han experimentado algun alivio, singularmente el señor Valledor, que se halla fuera de peligro. El médico señor Izquierdo sigue todavía inspirando algun cuidado; pero se abrigan esperanzas fundadas de que los resultados del crimen no sean para él tan desgraciados como se creyó al principio.

Aunque la opinion pública gravita invenciblemente hacia los delitos que han venido á poner de relieve las cancerosas llagas de nuestro estado social, la vida política ha empezado á renacer, percibiéndose de nuevo algunos de sus latidos, si bien no

con bastante fuerza para interesar á los que no esperan de ella medros inmediatos. La eleccion de senadores que hoy se verifica en toda España, es la preocupacion de los ministeriales, por haberse puesto en tela de duda su triunfo en muchas provincias visto el resultado de la eleccion de compromisarios. A mi juicio el gobierno no tiene nada que temer de la segunda farsa electoral que hoy se desarrolla, pues ha preparado la máquina convenientemente para salir airoso en este simulacro de combate.

No se ha averiguado todavía quiénes son los autores del crimen de la iglesia de San Luis, ni se cree que se dé con la pista para encontrarlos. Unos creen que el delito ha debido ser imaginado por una sociedad de rateros dispuestos á aprovechar la confusion que se produciria en el templo, dado caso de que hubiera estado lleno al estallar el petardo, para realizar sus fechorías. Esta version no parece verosímil, siendo lo más probable que el crimen haya sido concebido por el odio sectario y por la impiedad desalmada y sin Dios.

Nombrados los individuos que han de componer la sala que ha de conocer en juicio oral del crimen del cura Galeote, el proceso está ya en manos del ponente para su estudio.—Q.

— El Consejo de ministros celebrado anoche bajo la presidencia del Sr. Sagasta, y al que concurrieron todos los consejeros responsables, empezó á las nueve y cuarto y terminó despues de las dos y cuarto.

El ministro de la Gobernacion llevó el resultado definitivo de la eleccion de senadores, el cual difiere muy poco de los cálculos que se habían hecho en vista de la eleccion de compromisarios.

Fuera de esto y del despacho de algunos expedientes administrativos y trasferencias de crédito, de los departamentos de Guerra, Ultramar y Hacienda, pero todos de escaso interés, el resto del Consejo se consagró por completo el estudio de los presupuestos y de los proyectos complementarios que tiene en estudio el Sr. Camacho.

Lo importante y complejo del asunto fué causa de que su exámen no terminara, quedando pendiente para otro Consejo próximo.

— Leemos en *El Globo*:

«Con referencia á noticias recibidas de París, díjose anoche en el Bolsin (donde anoche había gran paralización) que ya no habrá conversion de la Deuda de Cuba, siendo lo más probable que se contrate un préstamo de treinta millones de duros (ciento cincuenta millones de pesetas), al 6 por 100 de interés, amortizable en 50 años, con la garantía de la renta del timbre de la isla, y la subsidiaria del Tesoro Nacional.»

— Segun un periódico de Calahorra, circula el rumor de que el Prelado de aquella diócesis, D. Antonio María Cascajares, será elevado á la silla de Madrid-Alcalá.

Tambien como rumor, y sólo como rumor, nos haremos eco de otra noticia: que ahora no se proveerá la mitra de Madrid-Alcalá, y que el señor Arzobispo de Toledo será nombrado administrador de la diócesis vacante.

— Dice *Las Ocurrencias* que en un solo día han tomado el hábito en Vitoria, en el convento de Carmelitas, 13 jóvenes de aquella capital.

— Ha sido nombrado auditor del Supremo Tribunal de la Rota el señor Dean de la catedral de Madrid, D. Francisco Sanchez Juarez.

Se indica para ocupar la vacante del Sr. Juarez al Sr. Fernandez Montaña, Canónigo de Toledo, y secretario de cámara y del obispado en tiempos del difunto Cardenal Moreno.

— Con el objeto de administrar las aguas del bautismo al vástago que dé á luz doña Cristina, llegará á Madrid en la próxima semana el Sr. Cardenal Páya y Rico, pro-capellan mayor de Palacio.

— Se indica al Sr. Dean de la catedral Vitoria, don Juan José Motilos, para la silla episcopal de Tenerife.

— El señor Obispo de Oviedo ha publicado una tierna Pastoral, á propósito del nefando crimen cometido por el desgraciado Galeote.

— La protesta formulada por el clero de Madrid con motivo del asesinato de aquel Obispo, dice así:

«Los que suscriben, en su carácter de individuos del clero de Madrid, reprueban con toda energía el atentado que tiene en peligro la vida del dignísimo Prelado de esta Diócesis, en triste alarma á esta capital, y muy especialmente al clero.

Piden á Dios fervorosamente conserve la vida del que es Pastor celosísimo de esta diócesis, y protestan de su adhesión á las autoridades eclesiásticas, como la han prestado siempre.

Madrid 18 de Abril de 1886.»—(Siguen las firmas.)

— Además de la protesta anterior firmada en el palacio episcopal por el clero de Madrid, se ha firmado en las sacristías de las parroquias por todo el vecindario la siguiente:

«Protesta contra el atentado cometido en la persona del señor Obispo de Madrid-Alcalá:

Los que suscriben, vecinos y residentes en la villa y corte de Madrid, llenos de espanto y de luto por el asesinato del sapientísimo primer Obispo de su nueva diócesis, protestan con toda su alma contra el execrable atentado y contra los móviles y sugerencias de toda clase que hayan contribuido á su inicua perpetracion.

Madrid 20 de Abril de 1886.»—(Siguen las firmas.)

— Condensa *La Epoca* los últimos actos del Prelado, despues de haber sido herido, y dice:

«Apénas operado y entregado al reposo, llamó al Dean, Sr. Sanchez Juarez, á quien dijo:—*Si me muero, diga al Cabildo que amen todos mucho á esta iglesia, y que además ellos se amen mucho también.*»

«El señor Nuncio le anunció haber pedido su bendicion á Leon XIII, y él replicó:—*Pídale vuestra eminencia también al Papa perdon por las faltas que haya cometido en el gobierno de mi diócesis.*—Finalmente al señor presidente del Consejo de ministros le ha dicho.—*Sólo ruego á V. E. que la locura de un desgraciado no pueda servir de daño á tanto digno sacerdote como en esta diócesis hay.*—De la autenticidad de todas estas frases, que revelan la superioridad permanente de espíritu y pensamiento del digno Prelado, aun en horas tan terribles y en medio de padecimientos acerbos, podemos responder.»

Y *El Imparcial*, como respondiendo al encargo hecho por el insigne Prelado al presidente del Consejo, dice con justicia loable:

«En el tristísimo suceso que ha manchado con la sangre de un mártir las losas de la iglesia catedral de San Isidro, no podemos ver nosotros motivo para generalizaciones á que suele ser aficionada la época. Vemos un hecho aislado, una aberracion individual, no el síntoma de algo nuevo y terrible que amenace poderes y disciplina.»

Efectivamente el crimen es una excepcion.

Porque ni en el clero de la diócesis de Madrid, ni en el de todas las de España hay quien pueda imitar al desgraciado que le ha perpetrado.

Hasta en el mismo Apostolado hubo una excepcion.

Y donde hay hombres las habrá siempre.

Paris 21 de Abril.

Los atropellos de Chateauvillaine arrancaron al duque d' Audifret Pasquer en el Senado tremendas frases que cayeron cual lozas de plomo sobre el atribulado de Goblet cuyas contestaciones fueron de todo punto desgraciadas. No podía dejar de ser así porque el antiguo presidente de la alta Cámara, además de su talla política, que nadie le disputa, encontrábase en posesion de la verdad.

Es indudable que los referidos atropellos han producido sensacion en toda Francia, por cuanto dan la medida de lo que son capaces los republicanos para combatir nuestras creencias católicas. Lo que no se comprende es que en vista de la manera como la opinion pública ha juzgado la conducta de las autoridades, haya periódicos que, como el *Temps*, tengan la osadía de establecer un parangon entre Chateauvillaine y Decazeville, aconsejando á los católicos que lo mejor es tirar tierra al asunto:

Esto será en provecho de la religion dice aquel periódico. Olvidando que no es buen consejero para los católicos el republicano amigo de las expulsiones, y por añadidura protestante. ¿Qué tiene que ver Chateauvillaine con Decazeville?

El gobierno mismo nos demuestra con la conducta diversa que observa, que los casos no son análogos. En Chateauvillaine fué agresor; arma en ristre atacó á los obreros indefensos, en su mayor parte mujeres, y ahora se propone desplegar una energía poco comun contra los que supone instigadores y directores de la resistencia pasiva que hicieron los mencionados obreros al ver que se atacaba su domicilio y se demolian sus puertas. En Decazeville las cosas van á la inversa; los obreros se amotan, unos impiden á los otros que trabajen, ellos derramaron sangre, sus representantes organizan la resistencia y procuran que la huelga se prolongue, y el gobierno se queda mirándolos, diciendo que como los huelguistas son masas de gentes indefensas no puede arremeterlos. La divergencia de apreciacion, y de conducta en uno y otro sitio no puede ser más evidente.

Los huelguistas se aprovechan de ello y siguen organizando secciones aquí, en Paris mismo, al objeto de allegar recursos y protestar contra la detencion de Duc Guerey y Roche. En la calle de Rivoli y en la Sala Graffard, barrio de Menilmontant, ha habido recientemente dos de estas reuniones, pero en ellas Luisa Michel y los jefes superiores del radicalismo brillaron por su ausencia, sin que se tomaran la pena de enviar sus excusas. Sus subalternos llenaron el papel, estuvieron fuertes y, tal vez se excedieron á las esperanzas de los iniciadores de la cosa, puesto que hubo orador en Menilmontant, que dijo que Basly merecía ser fusilado y que más

valía un obrero que todos los que aconsejaban huelgas inútiles, etc., etc., etc.

El gobierno á todo esto se muestra impasible como si no se tratara de promover el sosten del socialismo en accion entre nosotros. Mas esto se explica. M. de Freycinet lo que procuraba era obtener lo del empréstito y no le convenia herir las susceptibilidades de la extrema izquierda. «La cuestion de subsistencias, decía un radical de oposicion, es la primera y principal de las cuestiones para un gobierno que como el nuestro vive al día» MM. Goblet y Freycinet, están convencidos de esta verdad, y se dispusieron á ponerla en práctica habiéndolo alcanzado plenamente, puesto que los 900 millones que pidieron van á obtenerlos porque el Senado ha votado favorablemente el proyecto con modificaciones que, si bien obligarán á que el proyecto vuelva á la Cámara de Diputados no impiden en modo alguno al gobierno realizar la suma que pretende, y que constituía el desideratum del repetido proyecto de M. Goblet.—Z.

PARTES TELEGRÁFICOS

Madrid 27.—La *Gaceta* publica un decreto relativo al concurso de suministro de aceros nacionales para construir el cañonero *Ferrol* para la adquisicion por subasta pública de 1.500 elementos y pilas telegráficas y otro declarando que subsisten los artículos 230 al 233 de la ley de instruccion para la convocatoria de categorías vacantes, pero sin sueldo ni gratificacion.

El señor Moyano visitó al señor Sagasta para darle las gracias por el nombramiento de senador vitalicio.

Se ha celebrado sesion en el casino progresista democrático dedicada á los republicanos de Aragon y Cataluña. Asistió inmensa concurrencia. El presidente accidental, señor Llano y Persi, saludó á los republicanos barceloneses agradeciéndoles la invitacion que se le dirigió para asistir al banquete celebrado en Barcelona, la que no pudo aprovechar.

Los presidentes de los comités tributaron grandes elogios de cortesía y entusiasmo á sus correligionarios de Cataluña. El señor Portuondo pronunció un discurso de tonos muy subidos respecto de las ventajas de la coalicion, dedicando palabras de afectuosa consideracion á la persona del señor Castelar. Insistió en la necesidad de establecer una continua corriente entre el centro y las provincias; hizo ardientes manifestaciones de simpatía en favor de Cataluña.

El señor Salmeron expresó su admiracion por los jefes de los partidos republicanos de Barcelona señor Sol y Vallés y Ribot, y su gratitud inmensa hacia la noble ciudad donde han desaparecido las luchas de escuela, pues sabe que la República no impondrá medios violentos para destruir el fruto del trabajo creado al amparo de las leyes. Creyó posponer la subsistencia de la coalicion despues del advenimiento de la República esperando surja una fórmula que concilie todas las aspiraciones. El señor Pi y Margall pronunció un discurso haciendo la historia de la monarquía en el presente siglo para deducir la decadencia de la institucion y la necesidad del planteamiento de la República dentro de la cual todos se comprometen á usar procedimientos de legalidad. Terminada la reunion se dirigieron cariñosos telegramas al Señor Ruiz Zorrilla y á los republicanos barceloneses.

Roma 25.—El cólera tiende á decrecer en Brindis. Segun los últimos partes oficiales, el ministro de Justicia continúa recorriendo los puntos infestados, distribuyendo socorros y organizando los servicios sanitarios.

Londres 26.—Segun despachos de Nueva-York han comenzado los trabajos para la colocacion de la estátua colosal de la Libertad, que debe servir de faro, á la entrada de aquel puerto, habiendo terminado por completo las obras del enorme pedestal que ha de sostener á aquella.

Viena 26.—Los despachos de Sofía anuncian la llegada á aquella capital de Chakir-Bajá, portador del firman del sultan, nombrando al príncipe Alejandro gobernador de la Rumelia.

Dicho diplomático fué recibido ayer en audiencia solemne por el príncipe, quien tenía á su lado los grandes dignatarios de la corona, sus ministros y varios generales.

Con este motivo se cambiaron discursos muy afectuosos.

Constantinopla 26.—El conde de Montholon entregó ayer á la Puerta el telegrama que el gobierno frances dirigió al de Grecia encareciendo á éste la conveniencia y necesidad de proceder cuanto ántes al desarme.

La Canea (isla de Creta) 25.—Cuatro grandes acorazados aleman, ingles, italiano y austriaco, han salido esta mañana de la bahía de Suda con rumbo al Pireo, con objeto de llevar á cabo la demostracion naval en las costas de Grecia.

Rusia y Francia se abstienen de tomar parte en ella.

GACETILLA LOCAL.

¿QUÉ ES UNA PEREGRINACION?

No es una francachela mundanal, ni una expansion licenciosa, ni siquiera una excursion artística ó recreativa ¿Qué tienen que ver el canto profano, la danza voluptuosa, la comilona sensual, con el culto, el servicio y la alabanza de la Purísima Virgen, Madre de Dios y Reina de las virtudes? En una Peregrinacion no cabe más alegría que el gozo espiritual, ni más bullicio que el murmurio de las santas preces; ni más expansiones que las puras efusiones de la fe divina, del amor casto y de la piedad religiosa.

Peregrinacion quiere decir penitencia, quiere decir oracion, quiere decir pública y solemne confesion de la fe.

El hombre peregrina en la tierra, atravesando, angustiado y oprimido, el valle de lágrimas de su destierro, ensangrentados sus pies con las espinas, secas sus fauces por la sed, desfallecidos sus hombros bajo el peso de la cruz. Y una Peregrinacion es la aceptacion voluntaria y meritoria de esta vida de sacrificio; es el ofrecimiento á Dios de las penalidades de la tierra; es una penitencia pública que se dirige á aplacar al cielo, á satisfacer por nuestras culpas, á atraer las divinas misericordias desarmando á la divina Justicia.

Por esto una Peregrinacion tiene que ser penosa: el sudor, la fatiga, la frugalidad, la maceracion y el sacrificio son sus propios caracteres, que, léjos de deslucirla, la aquilatan, la avaloran y la purifican.

El hombre necesita orar y pedir; es una tierra agostada que se abre para recibir el rocío y la lluvia del cielo; es un indigente que todo lo espera de la liberalidad de Dios, á cuyas puertas llama sin cesar implorando el remedio de sus innumerables miserias. Una Peregrinacion es una rogativa pública en que el pueblo fiel en masa clama al cielo, y acude á los Santuarios de propiciacion, y, con preces, con sacrificios, con ofrendas, se esfuerza para mover á piedad el piadosísimo corazón de Dios, á quien nuestros pecados irritan, y á quien aplaca y vuelve propicio la Madre de clemencia, que es nuestra propia Madre.

Por esto una Peregrinacion ha de estar formada y sostenida por una no interrumpida cadena de preces piadosas, de rezos devotos, de cánticos espirituales, que eleven al cielo los corazones, que suenen con grata armonía á los oídos de Jesus y de su Madre, que arranquen de sus manos celestiales los dones de su inexhausta liberalidad.

El hombre tiene el deber de predicar á sus hermanos y á todas las criaturas de que es jefe y cabeza, la gloria del Criador, del soberano Señor de cielos y tierra. El hombre, que es rey, que es sacerdote, tiene la mision nobilísima de convertirse en lengua de la creacion, y de edificar al mundo con la confesion y con la alabanza: con la confesion, que irradia y hace reberberar en el mundo las luces que la razon y la fe han concentrado en su privilegiada inteligencia; con la alabanza, que desata la lengua de la creacion muda, y convierte las armonías inconscientes del orden físico en un cántico inteligente y espiritual, cuyas notas, sublimadas por la fe y por la gracia, suenan armoniosas en el concepto que resuena sin cesar alrededor del trono del Altísimo. Una Peregrinacion es una confesion espléndida, edificante y valerosa de la fe cristiana, de las alabanzas divinas, de las miserias humanas, que el pueblo fiel hace á la faz de ese mundo descreído que desconoce ó combate las augustas verdades de la fe; de ese mundo impío que niega á Dios la gloria que le debe por sus perfecciones, por sus beneficios, por sus inefables promesas; de ese mundo presumido que no quiere reconocer la abyeccion en que vive, y que, para no humillarse á sí mismo imitando y siguiendo á Dios, se esfuerza en humillar á Dios formándose dioses de barro, hechos á su propia imagen y semejanza.

Penitencia, oracion y confesion, esto tiene que ser toda Peregrinacion verdadera, y esto será, Dios mediante, la próxima Peregrinacion á Nuestra Señora del Puig de Pollensa.

Segun publicamos en la seccion religiosa, en casi todas las iglesias de esta ciudad se verificará mañana la preparacion para celebrar durante el mes de Mayo la devocion que todos los años se dedica á la Santísima Virgen con la acostumbrada esplendidez y magnificencia, dignas de la Reina de los ángeles y Madre de los hombres.

A este ejercicio acude con mucho fervor gran multitud de fieles por la mañana y por la noche llenando las naves de los templos que se decoran con suntuosidad, y se adornan los altares con profusion de ramilletes de aromáticas flores é infinidad de luces distribuidas con notable gusto.

El próximo domingo día 2 de Mayo se celebrará solemnemente el aniversario de la bendicion de la Iglesia de Nuestra Señora de *Portals*, sita en el distrito parroquial de Calviá, cantándose á las diez de la mañana la misa mayor con música y sermon que predicará D. Mateo Rubí, Pbro. y Vicario de Santa Eulalia; y á las dos y media de la tarde se cantará una parte del Santísimo Rosario, concluyéndose con un solemne *Te-Deum*.

La arraigada devocion de los fieles de la comarca de Calviá y de Palma á la Santísima Virgen bajo la advocacion de *Portals*, los multiplicados beneficios obtenidos por su intercesion, la amenidad del sitio y apacibilidad de la estacion hacen presumir que la fiesta del domingo será una numerosa y devota peregrinacion en obsequio de la Reina de los cielos.

El sábado 1.º de Mayo empezará al anochecer el ejercicio del mes de María en la iglesia de Nuestra Señora de Consolacion, y en el oratorio de la calle de San Cayetano, dedicado á la misma, á las siete de la mañana al tiempo de celebrarse una misa, repitiéndose los días no festivos á las cinco de la tarde y se continuará á las mismas horas en los días siguientes.

En el vapor-correo de esta tarde marchará el P. Cándido Darner, de la Compañía de Jesus, quien en el corto tiempo que ha permanecido en esta ciudad, ha predicado en muchos púlpitos con uncion y elocuencia.

Le deseamos feliz viaje.

Nuestro apreciado amigo el catedrático del Instituto Provincial de segunda enseñanza de Valencia, D. Manuel Polo y Peyrolon, remitió ejemplares de todos sus libros á la Exposicion Aragonesa, recientemente celebrada en Zaragoza, y el jurado acaba de concederle la medalla de primera clase.

Reciba, pues, nuestro buen amigo nuestra más afectuosa y cumplida enhorabuena.

Por fuerzas de la division de Guarda-costas han sido aprehendidos tres faluchos con tabaco de contrabando en las inmediaciones de los cabos *Blanch* y *Andritxol*.

El Instituto Balear celebrará el curso próximo con un Certámen literario el quincuagésimo aniversario de su instalacion. A este objeto tiene ya ofrecido un premio la Excm. Diputacion provincial.

La noche del martes en el arrabal de Santa Catalina se dió una grande y extraordinaria cencerrada á un hombre viudo, apodado *En Mata donas*, que trata ahora de casarse por tercera vez. Rompieron persianas y cristales de su casa, y fué tal el alboroto, que tuvieron que acudir allá muchos serenos del interior de la Ciudad.

El próximo domingo se empezará á limpiar la acequia que abastece los depósitos para el consumo público de agua en esta ciudad.

Segun hemos oído una de las empresas de vapores de esta capital trata de efectuar un viaje de recreo al pintoresco cuanto desgraciado pueblo de Sóller el día de la fiesta en que se conmemora la victoria alcanzada contra la invasion de los moros, verificándose el tradicional simulacro.

En el vapor *Mallorca* saldrá esta tarde el empresario de la plaza de toros, llevándose las cajas para traer los bichos que serán de las acreditadas ganaderías Campanilla y Rapamilan para torear en esta plaza, los días 23 y 30 del próximo Mayo.

En el Arsenal del puerto de Mahon se han tomado las correspondientes medidas con el objeto de formar el plano y presupuesto para la construccion de varaderos en que han de colocarse los torpederos que se destinan á aquellas aguas.

Ayer fondearon en este puerto el vapor *Union*, capitan D. Juan Bosch, procedente de Ibiza y Alicante, con la correspondencia de ambos puntos, 19 pasajeros y carga; y el vapor lord frances *Mireille*, capitan Mr. Gazon, de Ciudadela, con 6 pasajeros y su equipo.

Se despacharon el laúd *San José*, patron D. Pedro Pujol, para Andraitx, con barrilla; y la balandra *Alerta*, patron D. Guillermo Calafell, para Almería, con efectos.

Hoy, á las seis y media de la mañana, ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Mahon, el vapor *Menorca*. Ha sido portador de la correspondencia, 2 pasajeros y carga.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTABLECIMIENTO BANQUÉ.

¡MÚSICA!!

La prueba de que esta casa la vende á precios sin competencia (conforme venimos anunciando tiempo há) la tienen las personas que de ella se sirven, y podrán convencerse de ello las que la honren visitándola en lo sucesivo.

Ofrecemos descuentos hasta el 90 p^o.

¡PIANOS!!

¿Quién no conoce el brillante éxito alcanzado por esta casa en el primer año de dedicarse al negocio de pianos, verificando un número de ventas muy superior á otra alguna? Representamos los RONISCH que han merecido gran aceptación Europea y cuyos resultados son ya conocidos en ésta.

Los KAPS de DRESDEN y de reputación universal, cuya representación exclusiva hemos podido conseguir solo á costa de muchos esfuerzos y salvando muchas dificultades, tal es la solicitud que tiene en estos magníficos pianos.

Los STEINWAY de New-York, los MEJORES DEL MUNDO segun el testimonio de Rubinstein, Liszt, Wagner, Jael y otros célebres pianistas.

Los DOBRAWOLSKI y CHASSAIGNE, ó sean los más económicos que se conocen, dada su esmerada construcción é inmejorables resultados.

También somos únicos representantes de Bernareggi Gassó y C.^a, con títulos de la casa que lo acreditan. Ofrecemos, desde nuestra instalación, la exhibición del certificado de origen de nuestros pianos extranjeros, para que así puedan nuestros favorecedores convencerse de que son de legitima procedencia.

¡INSTRUMENTOS!! para bandas y orquestas, de los más acreditados fabricantes nacionales y extranjeros, á precios sin rival. Toda clase de accesorios para dichos instrumentos.

Agradecemos á los señores compradores visiten antes otros establecimientos, pues así podrán convencerse más de las inmensas ventajas que ofrecemos.

ESTABLECIMIENTO BANQUÉ

tras los almacenes de máquinas para coser,

36, ODON-COLOM, 36.

ÚLTIMOS 8 DIAS DE VENTA

Hoy hemos recibido las últimas novedades de Paris y Lóndres.

Aprovechar la ocasion.

Buen gusto y baratura.

Véanse los caprichos de nuevo recibidos en los

DIAMANTES AMERICANOS

PASEO DEL BORNE

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 28, á las 9 m.

Varios Senadores electos se hallan en la imposibilidad de tomar asiento en el Senado por carecer de las condiciones prescritas por la ley.

Hundimiento en Sevilla; han caído casas de nueva construcción.

Madrid 28, á las 9 m.

El Consejo de esta tarde tendrá mucha importancia, resolviéndose cuestiones de hacienda y presupuestos. Dícese que el señor Moret se manifiesta inclinado á secundar los planes del señor Camacho, disponiendo que ingresen en el Tesoro doce millones de la Caja de obra pía.

Madrid 28, á las 9'30 m.

El representante de Alemania cerca del Vaticano ha entregado al Papa la carta del Emperador sobre su magnífica pastoral, consignando con satisfacción su sabia mediación en el conflicto con España.

Madrid 28, á las 9 n.

Preocupa el movimiento de propaganda de los republicanos.

El vapor *Isla Panay* ha llegado á Colombo con una rotura en el hélice.

El Resumen dice que se resolverá el

conflicto económico apelando á la venta de los montes.

Madrid 28, á las 9'30 n.

El Sr. Sagasta llamó al general Martínez Campos, con quien ha tenido una detenida conferencia. Se dice que este último está conforme con los proyectos del Sr. Jovellar.

En Bayona ha sido descubierto un depósito de armas, al parecer destinadas á los carlistas.

Madrid 28, á las 10'15 n.

Se ha reunido el Consejo de Ministros, al cual no asiste el Sr. Camacho por hallarse indispuerto. Tampoco asiste el Sr. Montero Ríos, que ha marchado al Ferrol, donde tiene un hijo en estado grave, que es alumno del Colegio naval.

Madrid 28, á las 9'45 n.

Se asegura que hay división en el ministerio. El ministro de Fomento disminuirá su presupuesto en ocho millones de pesetas. La organización se planteará despues de aprobados los presupuestos.

Madrid 28, á las 9'30 n.

La Correspondencia ha oído que el Gobierno restablecerá la ley con toda decisión en el momento en que la infrinjan

los republicanos. Han sido internados en Francia varios emigrados.

Madrid 28, á las 9'15 n.

Ha estallado el cólera entre el ejército Inglés que está de ocupación en Birmania.

El vapor *Arakian* ha llegado á Inglaterra siendo portador de los caudales extraídos del vapor *Alfonso XII*; falta extraer la última caja, que contiene un millon.

Madrid 29, á las 12'45 m.

En el Consejo de Ministros reinan temperamentos conciliatorios. Se leyó el dictámen sobre la reorganización del Ministerio y el decreto regularizando los trabajos de los penados sobre indultos y otros expedientes.

Madrid 29, á las 8'45 m.

La asamblea que se verificará en el Círculo zorrillista durará tres días. *El Imparcial* dice que las sesiones no revestirán importancia.

Madrid 29, á las 9 m.

Ha fallecido en Sevilla el Mariscal Dominguez Langran.

Los ministeriales aseguran que el consejo que se celebrará hoy bajo la presidencia de la Reina, será puramente administrativo.

La *Gaceta* publica un decreto haciendo válidas hasta el 8 próximo las redenciones del Sr. Felip.

Madrid 29, á las 9'15 m.

El Sr. Cánovas anoche en la conversacion del Círculo declaró que apurará los medios reglamentarios para entorpecer la discusión de los principios de la Constitución. Niega importancia á la propaganda republicana.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

El próximo 2 de Mayo día de feria en Sineu se verificarán los trenes extraordinarios siguientes:
De Palma Sineu: A las 7 mañana y 12'15 tarde.
De Sineu á Palma: A las 1'30 y 6 tarde.
Palma 21 de Abril de 1886.—El Director General, Guíllermo Moragues.

LA ISLEÑA

Empresa Mallorquina de Vapores.

El acreditado vapor Español

PALMA

Saldrá de este puerto para el de

ARGEL.

El miércoles 5 del próximo Mayo á las tres de la tarde. Admite carga y pasajeros. Se despacha calle de Palacio núm. 26.

Dinero á préstamo.

Se facilita con buenas hipotecas y en pagarés. Darán razon, San Bartolomé, 19.

MAGNESIA doble efervescente anisada y sin anis.—preparada por los farmacéuticos VALENZUELA hermanos. Es agradable y perfectamente salubre: destruye la bilis, calma las indisposiciones del estómago y es el refrescante más indicado. Precio: Bote una peseta. Descuento al por mayor. Venta. Plaza Libertad 10; y Plaza Cuartera 2, y Centro Farmacéutico. 3-4